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Lis, avec ton enseignante ou ton 
enseignant, les directives sur la couverture 
du Cahier de réponses.

Rien de ce que  
tu inscriras dans ce cahier 

ne sera noté. 

Lis les directives qui suivent avec  
ton enseignante ou ton enseignant :

Remarque :
Il est interdit d’utiliser des téléphones cellulaires, des appareils  
d’enregistrement audio ou vidéo, ou des systèmes de courrier 
électronique ou de messagerie texte durant ce test. Des 
exceptions peuvent s’appliquer conformément aux lignes 
directrices de l’OQRE.
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Écris ton texte dans le Cahier de réponses.

1 Tâche : Texte d’opinion en quelques paragraphes  

Rédige un texte d’opinion d’au moins trois paragraphes sur le sujet ci-dessous. Développe ton idée 
principale à l’aide d’idées secondaires (faits, exemples, etc.).

Intention d’écriture et destinataires :

Une personne adulte intéressée à connaître ton opinion.

Longueur :

L’espace ligné dans le Cahier de réponses t’indique la longueur approximative souhaitée.

Sujet :

De nos jours, les gens sont-ils trop dépendants de la technologie?

Ne pas écrire dans cet espace.

Partie  	 Écriture – Texte d’opinion	 page 2I



Inscris tes réponses dans le Cahier de réponses.

Questions à choix multiple

1	 Choisis la meilleure phrase à insérer dans le 
paragraphe ci-dessous. 
Quel est le but de la publicité? Il est clair qu’elle 
cherche à attirer le public tout en l’informant 
des caractéristiques d’un produit. ___________ 
_______________________ Les professionnels 
répondraient sans doute que l’on ne peut vendre 
un produit pendant des années en mentant ou en 
exagérant ses qualités. En tout cas, si c’est aux 
publicitaires de présenter des images attirantes, 
c’est aux consommateurs de garder un esprit 
critique.

a 	 Mais la publicité est-elle trompeuse?

b	 Et quel est le coût d’une campagne publicitaire?

c	 Et aujourd’hui, à qui la publicité s’adresse-t-elle?

d	 Mais qui sont les créateurs des annonces 
publicitaires?

2	 Choisis la bonne réponse.
L’activité physique a des bienfaits 
psychologiques, ________________ une 
diminution du stress.  

a	 enfin

b	 aussi

c	 cependant

d 	 par exemple

3	 Choisis la bonne réponse.
À la fin de la randonnée, la mère de Jonathan  
et de Julia ________ a donné des 
rafraîchissements.  

a	 l’

b	 les

c	 lui

d 	 leur

4	 Choisis la phrase qui est ponctuée correctement.  

a	 Cédric l’aîné de la famille, aide beaucoup ses 
frères et sœurs.

b	 Cédric l’aîné de la famille, aide beaucoup ses 
frères, et sœurs.

c 	 Cédric, l’aîné de la famille, aide beaucoup ses 
frères et sœurs.  

d	 Cédric, l’aîné de la famille, aide beaucoup ses 
frères, et sœurs.

Partie  	 Écriture	 page 3II



Lis le texte ci-dessous, puis réponds aux questions qui suivent dans le Cahier de réponses.

Partie  	 Lecture	 page 4III

Pierre-Luc Gagnon :  
champion de planche à roulettes

Avec le printemps vient une nouvelle saison de 
planche à roulettes (skateboard). Équipés d’un 
casque protecteur, de genouillères et de coudières 
pour se protéger, les adeptes de ce passe-temps se 
dirigent vers le planchodrome pour exécuter des 
figures et impressionner leurs amis.

Pour le Canadien Pierre-Luc Gagnon, numéro un 
mondial de la planche à roulettes, ce passe-temps 
est devenu un sport de haut calibre. Originaire 

de Boucherville, près de Montréal, Pierre-Luc est parti en Californie il y a une quinzaine 
d’années afin d’y vivre de son sport. Il demeure présentement à Encinitas, une ville située 
entre Los Angeles et San Diego. Grâce à ses prouesses, Pierre-Luc, surnommé « PLG », est 
maintenant une grande vedette de la planche à roulettes. Il est pourtant moins connu dans son 
pays d’origine qu’aux États-Unis.

Son coup de foudre pour ce sport se produit à l’âge de huit ans, quand Pierre-Luc regarde 
un documentaire qui le fascine. On y voit Tony Hawk, un des plus grands champions de 
la planche à roulettes de tous les temps, exécuter des figures impressionnantes : le 900, le 
Madonna, le Varial 720, le Ollie 540 et plusieurs autres. Pierre-Luc devient très vite mordu et 
espère devenir le prochain champion de cette discipline.

Ses parents lui achètent une planche à roulettes pour son neuvième anniversaire et Pierre‑Luc 
commence son apprentissage avec détermination. Il dévore les revues spécialisées pour 
repérer les nouvelles figures exécutées par son idole, Tony Hawk. Ensuite, il se rend au parc 
de planche à roulettes de son quartier pour les essayer, les réussir et même les perfectionner. 
Même s’il est doué en planche à roulettes, Pierre-Luc apprend très jeune que, pour exceller 
dans ce sport, il doit s’y exercer pendant de nombreuses heures.

Pour ne pas interrompre son entraînement pendant l’hiver, Pierre-Luc convainc un groupe de 
passionnés comme lui de louer un bâtiment et d’y installer une rampe. Chacun paie 50 $ par 
mois. De cette façon, qu’il neige ou qu’il pleuve, ils peuvent s’entraîner à longueur d’année. 
Dès qu’il a le temps, Pierre-Luc travaille ses figures. Son père, Denis Gagnon, qui a toujours 
cru en son fils, a persuadé la Ville d’ouvrir un centre de planche à roulettes intérieur à 
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Lis le texte ci-dessous, puis réponds aux questions qui suivent dans le Cahier de réponses.

Partie  	 Lecture (suite)	 page 5III

Boucherville. Pierre-Luc s’y rend tous les jours pendant six ans. C’est ainsi qu’il perfectionne 
son sport.

Un jour, Pierre-Luc est invité à participer à une compétition de planche à roulettes. Le gagnant  
deviendra le représentant de sa ville et on lui offrira un voyage à Los Angeles pour la finale  
en 1996. Pierre-Luc remporte la victoire et se rend en Californie. Il est très nerveux, car il doit 
faire face aux meilleurs planchistes du monde. Il sait qu’il devra exécuter ses figures les plus  
complexes pour capter l’attention des juges et obtenir de bons résultats.

Six ans plus tard, en 2002, Pierre-Luc participe à la finale des « X Games ». Il exécute sa 
première série de tracés sans difficulté. À son deuxième essai, il manque de concentration et 
fait une mauvaise chute. Il a une dernière chance de s’imposer. Il intègre dans son passage 
final les trois figures les plus exigeantes qu’il pratique depuis trois ans. Le virtuose s’élance 
sur la rampe et présente ses cascades les plus périlleuses. Après de longues minutes de 
délibération, les juges déclarent Pierre-Luc grand gagnant et lui remettent sa première 
médaille d’or. 

Quelques mois plus tard, il est couronné champion du monde de planche à roulettes sur 
rampes verticales (4,26 mètres de hauteur), et remporte facilement une deuxième médaille 
d’or. Pierre-Luc doit continuer à s’exercer tous les jours pour conserver son titre de champion. 
Il reconnaît qu’un jour un autre jeune planchiste qui aura investi des heures, des jours, des 
mois et des années à s’entraîner deviendra, à son tour, champion de planche à roulettes.
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Inscris tes réponses dans le Cahier de réponses.

Partie  	 Lecture (suite)	 page 6III

Questions à choix multiple

1	 Où habite Pierre-Luc Gagnon aujourd’hui? 

a 	 Encinitas

b	 San Diego

c	 Los Angeles

d	 Boucherville

2	 Quel mot se rapproche le plus du sens de 
« mordu » au 3e paragraphe? 

a	 ému

b	 connu

c	 blessé

d 	 captivé

3	 Pourquoi est-ce important pour Pierre-Luc 
Gagnon de participer à la compétition à 
Los Angeles? (6e paragraphe) 

a	 Il veut maîtriser d’autres figures.

b	 Il veut rencontrer d’autres planchistes.

c	 Il veut s’entraîner avec les autres athlètes.

d 	 Il veut se démarquer des autres planchistes.

4	 Pierre-Luc Gagnon a presque perdu la première 
place lors de la compétition des « X Games », 
car… 

a 	 il était déconcentré.

b	 il était trop ambitieux.

c	 il était gravement blessé.

d	 il était excessivement gêné.

5	 Le 7e paragraphe sert surtout à… 

a 	 créer un suspense.

b	 susciter une réflexion.

c	 faire une comparaison.

d	 introduire un autre point de vue.

6	 À quoi servent les parenthèses au 
8e paragraphe? 

a	 à donner un exemple

b	 à présenter un résultat

c 	 à apporter une précision

d	 à expliquer une expression



Inscris tes réponses dans le Cahier de réponses.

Partie  	 Lecture (suite)	 page 7III

7	 À quel paragraphe apprend-on que la carrière de 
Pierre-Luc Gagnon commence? 

a	 au 5e paragraphe

b 	 au 6e paragraphe

c	 au 7e paragraphe

d	 au 8e paragraphe

8	 Pourquoi dirait-on que la planche à roulettes est 
plus populaire à Los Angeles qu’à Boucherville? 

a	 à cause des nombreux touristes

b	 à cause de la variété des planches

c 	 à cause des conditions climatiques  

d	 à cause de la disponibilité des juges

9	 D’après ce texte, qu’est-ce que la pratique  
de la planche à roulettes a surtout enseigné  
à Pierre-Luc Gagnon? 

a	 l’entraide

b	 l’humilité

c	 l’organisation

d 	 l’autodiscipline



Lis le texte ci-dessous, puis réponds aux questions qui suivent dans le Cahier de réponses.

Partie  	 Lecture	 page 8IV

Patrick est en train de s’inscrire à l’équipe 
d’improvisation de l’école lorsqu’il voit Caroline. 

— Veux-tu faire partie de l’équipe, Caroline? 

— Je ne sais pas, je n’y connais rien…

— Tu connais pourtant le hockey? dit Patrick.

— Bien sûr, c’est un sport très populaire au Canada! 
réplique Caroline. Mais je ne vois pas le lien entre  
le hockey et l’improvisation.

— C’est simple, intervient Patrick. Le principe du jeu d’improvisation est basé sur le 
hockey : des équipes, un arbitre, trois périodes, des règlements et un public enthousiaste. 

— Ah, tu m’apprends quelque chose! répond Caroline. 

— En improvisation, l’arbitre donne un thème et les membres de l’équipe discutent, et c’est 
parti! Il ne reste plus qu’à laisser aller notre imagination et à créer une saynète en respectant 
les règles du jeu.

— Ça semble amusant!

— Ce serait bien de t’avoir dans notre équipe; tu es tellement drôle, Caroline. En plus, tu 
possèdes d’autres qualités qui feraient de toi une bonne candidate, ajoute Patrick. Tu lis 
beaucoup et tu es au courant de l’actualité. Dans un match d’improvisation, il faut être 
capable d’avoir rapidement des idées sur des thèmes sérieux ou drôles. 

— Ça me tente, mais je ne suis pas très à l’aise en public. 

— Je te comprends, Caroline. Quand je me suis inscrit il y a trois ans, j’étais nouveau et je 
ne connaissais rien à l’improvisation. Laisse-moi te dire que lorsque notre équipe est montée 
pour la première fois sur la scène de l’école, j’étais TERRIFIÉ!

— Pourtant tu es le capitaine de l’équipe maintenant, et vous avez gagné la finale l’année 
dernière! dit Caroline avec admiration. 

— C’est parce que j’ai appris à croire en ma spontanéité; c’est la meilleure forme d’humour. 
Alors, Caroline, tu es prête à relever le défi?
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Inscris tes réponses dans le Cahier de réponses.

Questions à choix multiple

1	 À quoi réfère le mot « y » au 3e paragraphe?  

a	 école

b	 équipe

c	 inscription

d 	 improvisation  

2	 Quel mot se rapproche le plus du sens de 
l’expression « laisser aller » au 8e paragraphe?  

a	 rêver

b 	 libérer  

c	 déposer

d	 négliger

3	 À quoi sert le 12e paragraphe?  

a	 à émettre une opinion

b	 à présenter un personnage

c 	 à faire un retour en arrière

d	 à présenter une conclusion

4	 Pourquoi dirait-on que la « spontanéité » est  
la meilleure forme d’humour? (14e paragraphe)  

a 	 L’humour n’est pas forcé.  

b	 L’humour n’est pas crédible.

c	 L’humour n’est pas original.

d	 L’humour n’est pas expliqué.

5	 Qu’est-ce que ce dialogue révèle sur le caractère 
de Patrick?  

a	 Il est timide.

b	 Il est curieux.

c 	 Il est fonceur.

d	 Il est indépendant.

Questions à réponse construite

6	 D’après ce texte, pourquoi l’improvisation est-elle une activité bénéfique pour un élève? Appuie  
ta réponse sur des renseignements précis du texte.  

7	 Comme Caroline, hésiterais-tu à faire partie de l’équipe d’improvisation? Appuie ta réponse sur des 
renseignements précis du texte et sur tes connaissances personnelles.  

Partie  	 Lecture (suite)	 page 9IV



Écris ton texte dans le Cahier de réponses.

Partie  	 Écriture	 page 10V

Tâche d’écriture courte

1	 Préfères-tu lire un livre en format papier ou un livre en format électronique? Justifie ton choix à l’aide 
de renseignements précis. 

Ne pas écrire dans cet espace.



Lis le texte ci-dessous, puis réponds aux questions qui suivent dans le Cahier de réponses.

Partie  	 Lecture	 page 11VI
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Il trouve une perle géante
Un pêcheur philippin a trouvé ce qui semble être  
la plus grosse perle au monde. Il l’avait précieusement 
cachée sous son lit pendant une dizaine d’années, 
n’ayant aucune idée de sa valeur. 

Perles rares
Très rarement, une perle naturelle 
se forme dans un des plus gros 
mollusques, appelé bénitier géant, 
et peut continuer à croître pendant 
des années.

60 cm de large et 30 cm d’épaisseur

LES PERLES  
SE FORMENT  

HABITUELLEMENT  
DANS LES HUÎTRES 

BÉNITIER 
GÉANT

La plus grosse 
perle au monde 
2016
        

 34 kg   

Un petit objet irritant s’infiltre
Tout commence lorsqu’un 
corps étranger, comme 
un grain de sable, une 
impureté ou un micro-
organisme, s’introduit entre  
la paroi interne de la 
coquille et le « manteau »  
d’un mollusque*.

DE POUSSIÈRE À PERLE

* mollusque : animal invertébré vivant dans l’eau et dont le corps mou est recouvert d’une coquille.

L’organisme réagit  
contre l’intrusion
Pour se défendre de cet 
irritant intrus, l’huître va 
déclencher la formation 
de fines couches de 
carbonate de calcium :  
la nacre.

Entourée de nacre
Au fil du temps, les 
cellules de défense  
de l’huître font accélérer  
la production de nacre  
en isolant complètement 
l’intrus qui se détache  
de la coquille.

Formée en 12 à 18 mois
Après plusieurs mois, la 
perle se forme, constituée 
de plus de 1 000 couches 
de nacre. 

q
« manteau » d’un 
mollusque.

L’organisme
réagit contre
l’intrusion
Pour s e défendre de cet irritant 
intrus, l’huître va déclencher  la 
sécr étion de �nes couches de 
carbonate de calcium : la nacre.

Entourée de nacre
Au �l du temps, les cellules de 
défense s de l’huître font 
accélérer la  biominéralisa tion et 
isola nt complètement le corps 
étranger, qui se détache de la 
coquille.

Formée en 15 mois
Après 12 à 18 mois, la perle  se 
forme, constituée de plus 1000 
couches de nacre, chacun e de 
l’épaisseur  de quelques microns 
seulement. Le process us peut-être 
provoqué arti�ciellement en 
insérant un irritant par exprès.

Au �l du temps, les ce
défense s de l’huître fo
accélérer la  biominéra
isola nt complètement
étranger, qui se détac
coquille.
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Inscris tes réponses dans le Cahier de réponses.

Partie  	 Lecture (suite)	 page 12VI

Questions à choix multiple

1	 À quoi sert la zone encerclée de la carte?  

a	 à présenter l’étendue du pays

b	 à montrer les frontières entre les pays

c	 à tracer les parcours des perles géantes

d 	 à identifier la provenance de la perle géante

2	 Dans l’illustration de l’huître au haut de la page, 
le cercle blanc indique...  

a	 la paroi.

b 	 le sable.

c	 la cellule.

d	 le manteau.

3	 Quel autre titre pourrait-on donner à la partie 
présentant les étapes 1 à 3?  

a	 Une perle résistante

b	 Une impureté éjectée

c 	 Le développement d’une perle

d	 Le développement d’une huître

4	 Quel mot se rapproche le plus du sens de 
« intrus » dans l’étape 1?  

a	 couche

b	 coquille

c 	 impureté

d	 infiltration

5	 Dans la partie intitulée « La plus grosse perle  
au monde », à quoi sert la silhouette humaine?

a	 à montrer la taille du pêcheur

b	 à montrer la force du pêcheur

c	 à montrer la forme de la perle

d 	 à montrer la dimension de la perle  

6	 Pourquoi la perle géante a-t-elle une grande 
importance?  

a 	 parce qu’elle est unique

b	 parce qu’elle est allongée

c	 parce qu’elle est ancienne

d	 parce qu’elle est symbolique
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de Montréal, le 30 août 2016. Infographie : Justin Stahlman, © Agence QMI. Permission de reproduction et d’adaptation accordée.
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